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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА ПО ХРАНИТЕЛНАТА 

ВЕРИГА 

 

 

АКТУАЛНА ИНФОРМАЦИЯ 

относно развитието на ситуацията с Covid-19 в животновъдните 

обекти за отглеждане на норки за ценни кожи и риска за общественото 

здраве 

(актуализирана към дата 9.11.2020 г.) 

 

Центърът за оценка на риска по хранителната верига (ЦОРХВ) смята за 

необходимо по спешност да актуализира информацията относно 

разпространението на новия коронавирус SARS-CoV-2 във фермите за норки в 

Европа, поради големия мащаб, който взима инфекцията, предаване на вируса от 

заразени хора на норки и обратно, и откритите в Дания мутации на вируса, 

изолиран от норки (наречен Клъстер 5) и предаващ се на хора, които мутации има 

вероятност да намалят ефективността на разработваните ваксини. 

ЦОРХВ потвърждава всички изводи, заключения и препоръки, изведени в 

становището си относно риска за общественото здраве поради разпространение на 

вируса на Covid-19 от животновъдните обекти за отглеждане на норки за ценни 

кожи в България от 07.07.2020 г. – https://corhv.government.bg/?cat=71&news_id=1221  

 

В момента човечеството е изправено пред втора вълна на пандемията с новия 

коронавирус – тежък остър респираторен синдром коронавирус 2 (SARS-CoV-2), 

причиняващ заболяването Covid-19. Вирусът се разпространява ефективно сред хората, 

причинявайки предимно респираторни заболявания с различна степен на тежест, като на 

8 ноември 2020 г. по данни на Световната здравна организация (СЗО) има 49 242 837 

потвърдени случая на Covid-19 в света, включително 1 242 187 смъртни случая1, а в 

България потвърдените случаи са 72,184 и 1,576 починали2. Доказано е също, че 

вирусът заразява редица животински видове, като норките, отглеждани във ферми за 

ценни кожи, са станали „резервоар за вируса”3, заразявайки се първоначално от хората, 

предават го ефективно помежду си и обратно на хората. 

Повече от 50 милиона норки годишно се отглеждат за козината им, главно в 

Китай, Дания, Холандия и Полша. 

Към днешна дата шест държави, а именно Дания, Холандия, Испания, Швеция, 

Италия и САЩ, са докладвали на Световната организация за здравеопазване на 

животните (OIE) за наличието на вирус SARS-CoV-2 в норки, отглеждани във ферми и 

милиони животни се налага да бъдат умъртвени за намаляване на риска. 

                                                        
1 https://covid19.who.int/ 
2 https://covid19.who.int/region/euro/country/bg 
3 Prof Joanne Santini of University College London 
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- Холандия: заразени 69 ферми с норки; всички унищожени и убити – около 2 734 

704 норки: Съществува система за „ранно предупреждение“ и масово тестване 

във фермата и фермите трябва да изпращат трупове на умрелите животни за 

изследване; 

- Дания: правителството е взело решение да депопулира всички 1137 ферми – 

приблизително 15 – 17 милиона норки; 

- Испания: 1 ферма (Арагон), депопулирана – 92 700 умъртвени норки, няма 

въведено задължително тестване; 

- Швеция: 10 ферми (всички в Блекинге). Ограничения във фермите, не са 

депопулирани фермите, всички ферми следва да изпращат трупове за изследване; 

- Италия: 1 ферма в Ломбардия; 

- САЩ: 11 ферми (9 в Юта; 1 в Уисконсин; 1 в Мичиган). Ограничения във 

фермите, не е депопулирана фермата, не е въведено задължително тестване. 

 

В Дания ситуацията е най-мащабна и сериозна с широко разпространение на 

огнища на SARS-CoV-2 във фермите за норки, като от юни 2020 г. до 4 ноември 2020 г. 

са заразени общо 207 ферми (изявление на датският министър на храните Могенс 

Йенсен), спрямо 41 ферми през октомври и болестта се е разпространила в целия западен 

полуостров Ютландия.  

На 4 ноември 2020 г., датското правителство обяви (по изследвания на Датският 

серумен институт (Statens Serum Institut)), че са открити нови, уникални 7 мутации във 

вариантите на SARS-CoV-2, изолирани от ферми с норки в Дания, които са открити 

също и при хора, живеещи в околните райони. Изследванията показват, че някои от тези 

мутации имат намален отговор на антитела (генетичните промени във вируса, изолиран 

от норките, го прави по-малко чувствителен към защитните антитела), което в 

крайна сметка има опасност да повлияе на ефикасността на разработваните ваксини. В 

момента се провеждат допълнителни изследвания по този въпрос. От юни 2020 г. до 

момента в Дания са идентифицирани 214 случая на Covid-19 при хора с варианти на 

SARS-CoV-2, свързани с отглеждани норки във ферми, включително 12 случая при хора 

с уникален вариант на вируса, съобщени на 5 ноември 2020 г. Всички 12 случая са 

идентифицирани през септември 2020 г. в Северна Ютландия, Дания. Заразените хора 

са на възраст от 7 до 79 години и осем от тях са имали връзка с производството на норки, 

а четири случая са били от местната общност. 

Според датските власти новата мутация на вируса може да доведе до 

намаляване на ефективността на бъдещите ваксини срещу Covid-19 (официално 

изявление на премиера Мете Фредериксен). В изявление, здравният министър Магнус 

Хейнике казва, че вярва, че всъщност половината от 783-те случая на Covid-19 в Северна 

Дания са „свързани с норки“. 

По тази причина на 4 ноември 2020 г., след като бяха открити новите, уникални 

мутации, датското правителство, което приема изключително сериозно 

разпространението на SARS-CoV-2 във фермите за норки и опасността за хората, 

предприема редица конкретни стъпки за намаляване на риска. Без забавяне съответните 

компетентни органи са взели решение за умъртвяване на всички норки, както в 

заразените, така и в неинфектираните ферми – т.е. всички 1137 ферми с 

приблизително 15 – 17 милиона норки и ще бъдат депопулирани със  забрана за 

повторното им населване. 

Първоначалните наблюдения показват, че клиничното представяне, тежестта и 

предаването сред заразените хора са подобни на тези на останалите, понастоящем 

циркулиращи вируси на SARS-CoV-2. Обаче, откритият нов вариант, наречен вариант 

„клъстер 5“, е има комбинация от мутации или промени, които не са били наблюдавани 
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преди това. Последствията от идентифицираните промени в този вариант все още не са 

добре проучени. Предварителните констатации показват, че този специфичен вариант, 

свързан с норките, идентифициран и при норките и при 12-те случая при хора, има 

умерено намалена чувствителност към неутрализиращи антитела. Необходими са 

по-нататъшни научни и лабораторни изследвания, за да се проверят докладваните 

предварителни констатации и да се разберат всички потенциални последици от това 

откритие по отношение на диагностиката, терапията и ваксините, които са в процес на 

разработване. Това кара датските власти да предприемат действия за ограничаване на 

по-нататъшното разпространение на този вариант на вируса сред популациите от норки 

и хора. 

Планирани действия в областта на общественото здраве: 

 Избиване на всички отглеждани норки (повече от 17 милиона) в Дания, 

включително разплодните животни; 

 Подобряване на мониторинга на местното население за откриване на всички 

случаи на Covid-19, включително чрез масово тестване с помощта PCR за 

цялото население за региона на Северен Ютланд; 

 Разширяване на процента на секвениране на вируса SARS-CoV-2 (пълен 

геномен секвентен анализ) при хора и норки в Дания; 

 Бързо споделяне сред международната научна общност на пълните геномни 

последователности на варианта на SARS-CoV-2, изолиран от норки;  

 Въвеждане на нови ограничения за движение и други мерки за обществено 

здраве в засегнатите райони в Северен Ютланд за намаляване на по-

нататъшното предаване и разпространение на циркулиращите щамове на SARS-

CoV-2, включително ограничения за движение между общините. 

Действията, предприети от датските власти, ще ограничат продължаващото 

разпространение на свързания с норки вариант на SARS-CoV-2 в Дания и по-специално 

тяхната цел е да ограничат и спрат разпространението на уникалния вариант на вируса, 

докладван пред СЗО. Тези действия включват ограничаване на движението на хора, 

умъртвяване на животни и широко тестване на хората, живеещи в засегнати райони със 

засилено геномно секвениране на вируси на SARS-CoV-2 в цялата страна. 

Частта от страната с инфектираните ферми – седем северни датски общини с 

около 280 000 жители – е поставена под пълна карантина и строги защитни мерки – 

спортните и културни дейности са спрени, общественият транспорт е спрян и 

регионалните граници са затворени. Само хората с така наречените „критични 

функции“, като полицаи и здравни служители и различни власти имат право да 

преминават общинските граници. 

Дания е един от основните износители на кожи от норка в света, като произвежда 

приблизително 17 милиона кожи годишно, като кооперация от 1500 датски 

животновъди, представлява 40% от световното производство. Повечето от износа отива 

за Китай и Хонг Конг. 

Според правителствените оценки, избиването на 17 милиона норки в страната 

може да струва до пет милиарда крони (785 милиона долара). 

Датските власти са информирали Европейския център за превенция и контрол на 

заболяванията (ECDC)4, СЗО, Европейската комисия и Съвета при кризи (IPCR)5 за 

новата мутация на вируса и наложените мерки. Датските власти ще осигурят пълна 

                                                        
4 European Centre for Disease Prevention and Control 
5 IPCR е рамката на ЕС за координиране на най-високо политическо равнище в случай на междусекторни 
кризи. https://www.consilium.europa.eu/bg/policies/ipcr-response-to-crises/  
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прозрачност и ще гарантират, че съответните международни партньори ще получават 

редовна информация в съответствие със съответните международни здравни протоколи. 

Въпреки, че новите констатации създават дълбоко безпокойство, те също 

илюстрират, че значителните ресурси, инвестирани от датските здравни органи в 

PCR тестване и в проучвания и картографиране на мутациите във вариантите на 

SARS-CoV-2, позволяват на съответните органи да предприемат подходящи 

действия. 

Мутация на вируса SARS-CoV-2, изолиран от норки 

Вирусните мутации са малки промени в генетичния материал на вируса, които се 

случват непрекъснато във връзка със самото копиране на вируса. Колкото повече вируси 

се копират, толкова по-голяма е вероятността от поява на мутации. Генетичният 

материал на вируса и по този начин всякакви мутации могат да бъдат открити чрез 

секвениране на целия геном – пълен геномен секвентен анализ (WGS).  

На 5.11.2020 г., Дания подаде 500 генетични последователности в базите данни, 

отворени за учени по целия свят и се очаква да добави още стотици през следващите 

дни.  

Сред вариантите на SARS-CoV-2, изолиран от норки, са забелязани няколко 

промени в шиповия протеин. Шиповият протеин е от съществено значение, тъй като 

хората след естествена инфекция образуват антитела към него, а потенциалните 

кандидати за ваксина срещу Covid-19 също се разработват на основата на този протеин. 

Следователно, съществува риск ефектът от анти-Covid-19 ваксините, таргетиращи 

шиповия протеин да бъде засегнат, когато настъпят промени в тази част от генетичния 

материал. 

Притесненията относно промените в шиповия протеин във варианти на вируса 

SARS-CoV-2, изолиран от норки – новият вариант „клъстер 5”, бяха повдигнати от 

Датския Statens Serum Institut, където са открити първите мутации. Сред вариантите на 

вируса, изолиран от норки, са наблюдавани седем различни мутации в шиповия 

(spike) протеин и примери за до 4 различни промени в гените на Spike протеина в 

същия вирус.  

Специфичен вирус, с 4 промени в гените на шиповия протеин, е открит в пет 

ферми за норки в Северна Ютландия и в 12 проби от пациенти, от които 4 с пряка връзка 

с три от тези ферми (клъстер 5).  

Предварителните проучвания показват, че този вирус проявява намалена 

чувствителност към неутрализиращи антитела при множество индивиди с 

анамнеза за инфекция. Това е демонстрирано в лабораторен експеримент, където се 

вижда, че конкретният вирус от норка не се инхибира в същата степен от антителата от 

хора, които са били заразени с несвързан с норка вариант на SARS-CoV-2. Текущите 

проучвания допълнително ще разкрият проблема.  

Допълнителни варианти са идентифицирани чрез секвениране, но все още не са 

изследвани за неутрализация.  

Това е тревожно, тъй като това потенциално може да намали ефекта на 

бъдещата ваксина срещу Covid-19 срещу инфекция с нови варианти на вируса от 

норки и да включва риск от нарушен имунитет към тях след инфекция с Covid-19, 

което е важно, както за всеки човек, така и за изграждане на груповия/обществен 

имунитет. 

Реакциите на специализираните международни организации и научната общност: 
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Европейският център за превенция и контрол на заболяванията (ECDC) ще 

предприеме спешно проучване, за да оцени последиците за хората от широкото 

разпространение на SARS-CoV-2 във ферми за норки в Дания. Когато вирусът се въведе 

във ферма за норки, той може да се разпространи бързо, което води до много случаи сред 

норките. Поради големия брой инфекции и вероятно, поради биологичните 

различия между норката и човека, вирусът може да натрупва мутации. Такива 

варианти имат възможност да се разпространят обратно в човешката популация. 

Датската агенция за обществено здраве, Statens Serum Institut (SSI), 

идентифицира седем уникални мутации в шиповия протеин на вариантите на SARS-

CoV-2 при норките. Този вариант е идентифициран и при хора. Възможността за 

антигенна мутация в SARS-CoV-2 може да има последици за имунитета, реинфекциите 

и ефективността на ваксините срещу Covid-19, но в момента има висока степен на 

несигурност по този въпрос. Необходими са допълнителни анализи и научни 

изследвания, за да се разберат по-добре идентифицираните мутации и техните 

потенциални последици. 

Европейският център за превенция и контрол на заболяванията поддържа 

тесни контакти с датските органи за обществено здраве по въпроса и ще публикува Бърза 

оценка на риска за ситуацията до 12 ноември 2020 г. 

На 6 ноември 2020 г., Световната здравна организация заяви, че докладите от 

Дания пораждат сериозна загриженост, но са необходими допълнителни проучвания, за 

да се разберат последиците за лечението и разработването на ваксините. Тя призова 

всички страни да засилят надзора и да засилят мерките за биосигурност около 

фермите за норки. 

 

Оценка на риска от СЗО 

Норките могат да действат като резервоар на SARS-CoV-2, като предават 

вируса помежду си и представляват риск от предаване на вируса от норките върху 

хората. След това хората могат да предадат този вирус в рамките на човешката 

популация. Освен това може да възникне обратния процес – предаване от човек към 

норка.  

Остава безпокойство, когато който и да е животински вирус се разпространи в 

човешката популация или когато популацията от животни може да допринесе за 

усилване и разпространение на вирус, засягащ хората. Тъй като вирусите се движат 

между популациите от хора и животни, могат да възникнат генетични модификации на 

вируса.  

Всички вируси, включително SARS-CoV-2, се променят с течение на времето. 

Щамовете SARS-CoV-2, заразяващи норки, които впоследствие се предават на хората, 

може да са получили уникални комбинации от мутации. За да се разбере напълно 

въздействието на специфичните мутации, са необходими усъвършенствани лабораторни 

изследвания. Тези разследвания отнемат време и се извършват в тясно сътрудничество 

между различни изследователски групи. 

Констатациите, съобщени от Датския орган за обществено здраве (Statens Serum 

Institut) в Дания, свързани с новия вариант на SARS-CoV-2, идентифициран при хора, 

трябва да бъдат потвърдени и допълнително оценени, за да се разберат по-добре всички 

потенциални последици по отношение на предаването, клиничното представяне, 

диагностиката, терапията и разработването на ваксини. 

Освен това, са необходими подробни анализи и научни изследвания за по-добро 

разбиране на докладваните мутации. Споделянето на пълни геномни последователности 
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на човешки и животински щамове ще продължи да улеснява подробните анализи от 

партньорите.  

Препоръки на СЗО 

Това събитие подчертава важната роля, която популациите от отглеждани 

норки могат да играят при продължаващото предаване на SARS-CoV-2 и 

критичната роля на засиления надзор, вземане на проби и пълния геномен 

секвентен анализ на SARS-CoV-2, особено около райони, където са 

идентифицирани такива резервоари за животни. 

Световната здравна организациая съветва да се проведат допълнителни 

вирусологични проучвания, за да се разберат специфичните мутации, описани от Дания 

и да се проучат допълнително епидемиологичните промени във функцията на вируса по 

отношение на неговата предаваемост и тежест на заболяването, което той причинява. 

СЗО съветва всички страни да увеличат геномното секвениране на вирусите на SARS-

CoV-2, когато е възможно и да споделят данните за последователностите в 

международен план. 

Световната здравна организациая съветва всички страни да засилят надзора за 

Covid-19 на „границата между животните и човека”, където са идентифицирани 

податливи животински резервоари, особено ферми за норки. 

Световната здравна организациая напомня на страните да засилят мерките за 

биобезопасност и биосигурност в селското стопанство около известни животински 

резервоари, за да се ограничи рискът от зоонозни събития, свързани с SARS-CoV-2. Това 

включва мерки за предотвратяване и контрол на инфекции за работници, посетители на 

ферми и тези, които могат да участват в животновъдството или умъртвяването на 

животните. 

Някои учени призовават за нови ограничения върху производството на норки, 

като казват, че отглеждането на норки „възпрепятства реакцията ни и възстановяването 

от пандемията”. 

В скорошно писмо до авторитетното научно списание Science трима учени от 

Дания, Китай и Малайзия публикуваха статия и призоваха: „Спешно да се наблюдава, 

да се ограничава и - където е възможно - да се забрани производството на норки“.6 

 

ОБСЪЖДАНЕ: 

Наличието отново на епизоотичен взрив от SARS-CoV-2 в популацията от норки 

представлява сериозна заплаха за общественото здраве, тъй като вирусите се 

разпространяват от животните към хората. Мутациите на вируса правят този риск 

особено сериозен. Създаването на резервоар от SARS-CoV-2 при норки вече ще 

представлява проблем за загнездването на този вирус в нова екологична ниша и 

усложняване на епидемиологията на тази изнфекция с непредвидими последствия. Ако 

производството на норки продължава както обикновено, за следващия сезон се оставят 

живи норки от новото поколение като разплодни животни за производството през 

следващата година. Това е приблизително около 20% от животните. В светлината на 

настоящата ситуация този брой ще се състои от: 

1) норки, които не са заразени с SARS-CoV-2,  

                                                        
6 Xia, Changlei & Lam, Su Shiung & Sonne, Christian. (2020). Ban unsustainable mink production. Science. 370. 539. 

10.1126/science.abf0461. https://www.researchgate.net/publication/345156112_Ban_unsustainable_mink_production/citation/download; 

https://science.sciencemag.org/content/370/6516/539.1  
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2) някои норки, които вероятно са образували антитела срещу SARS-CoV-2 и  

3) някои норки, които са заразени със SARS-CoV-2, но са останали неоткрити. 

Разпределението на тези групи е неизвестно. Това означава, че през следващите 

месеци след добива на ценна кожа все още могат да се очакват огнища и появата на 

инфекция със SARS-CoV-2 сред норките. Следователно ще продължи да съществува 

риск от инфекция в обратна посока - от норките към хората. 

Във връзка с началото на размножителния сезон, през следващата година ще 

продължи да съществува риск от инфекция със SARS-CoV-2 сред норки. При норки, 

които не са били изложени на SARS-CoV-2, всички норки ще бъдат изложени на риск да 

се заразят. Сред норки, които преди това са били заразени със SARS-CoV-2, се очаква 

някои да са развили антитела срещу SARS-CoV-2. 

Засега няма признаци, че инфекцията във фермите за норки намалява с времето. 

Продължаващото присъствие на SARS-CoV-2 в производството на норки и фактът, че 

инфекцията обикновено се открива в края на процеса в отделните ферми, ще доведе до 

риск от разпространение във връзка с търговията с разплодни животни. Освен това, 

рискът ще зависи от разпространението на SARS-CoV-2, установено при хората по това 

време. 

Както началото на първата, така и на втората вълна на инфекциите във фермите 

за норки в Дания настъпва в моменти с относително ниска плътност на популацията и 

трябва да се очаква, че по-нататъшното нарастване на плътността на популацията и на 

фона на продължаващата пандемия сред хората, ще увеличи риска от въвеждане на нови 

видове вируси за норките от хората и обратно. 

Счита се, че това включва голям риск за общественото здраве, като причинява 

по-голяма тежест на заболяванията сред хората, така като голям резервоар за вируси, 

увеличаващ риска за повторната поява на нови вирусни мутации, срещу които ваксините 

може би не биха осигурили оптимална защита. Като цяло, груповият имунитет, получен 

чрез ваксинация или инфекция, може да е изложен на риск да бъде отслабен или да 

отсъства. В същото време, може да се очаква значително влошаване на възможностите 

на здравните власти за поддържане на епидемичен контрол и поемане на заболелите, 

което налага въвеждането на строги допълнителни ограничения и предохранителни 

мерки за намаляване на риска за общественото здраве. 

 

ИЗВОДИ: 

1. Откриването на мутации на SARS-CoV-2, изолирани от норки, които се 

предава на хората, е тревожно, тъй като това потенциално може да 

намали ефекта на бъдещата ваксина срещу Covid-19, срещу инфекция с 

нови варианти на вируса от норки и да включва риск от нарушен 

имунитет към тях (реинфекции) след инфекция с Covid-19, което е 

важно, както за всеки човек, така и за изграждане на груповия/обществен 

имунитет. 

2. Наличието на обширен резервоар от вируси в популацията от норки 

представлява сериозна заплаха за общественото здраве, тъй като 

вирусите се разпространяват от животните към хората. Мутациите 

на вируса правят този риск особено сериозен.  

3. В ситуация на разрастраща се пандемия с вируса на Covid-19 сред хората, 

навлизането на вирус SARS-CoV-2 във фермите за норки не може да бъде 

предотвратено и съществува реална опасност от превръщането им в 

източник на инфекция за хората.  
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ПРЕПОРЪКИ; 

Центърът за оценка на риска по хранителната верига (ЦОРХВ) препоръчва да не 

се създават нови ферми за норки, както и да се преустанови дейността на 

съществуващите в момента у нас ферми, докато не се установи трайна тенденция на 

неразпространение на Covid-19 на територията на Р. България и докато не се създаде 

надеждна програма за надзор и мониторинг на заразните заболявания при норките, в т.ч. 

и за Covid-19 и надеждна защита на хората от това заболяване.  

При евентуална поява на това заболяване животните в инфектираните ферми 

трябва да бъдат умъртвени по хуманен начин с всички последващи почистващи и 

дезинфекционни мероприятия, с цел да не се превърнат в резервоар на SARS-CoV-2 и 

заплаха за здравето на хората.  

Центърът за оценка на риска по хранителната верига потвърждава основните 

изводи от становищата си от 27. 09.2017г., от февруари 2020 г., че фермите за 

отглеждане на норки у нас представляват опасност за биологичното разнообразие в 

страната, все още не са покрили изискванията по отношение на опазване здравето на 

норките от трансмисивни спонгиформни енцефалопатии (ТСЕ) и други заразни и 

зоонозни заболявания (общи за животните и хората), което е дълг към общественото 

здраве, и създава реална опасност от разпространение на зоонози.  

 

От своя страна ЦОРХВ продължава да следи ситуацията с разпространението на 

новия коронавирус и своевременно ще информира потребителите, компетентните 

институции и всички заинтересовани страни. 

 

Други научни становища и актуална информация от 

областта на здравето, хуманното отношение и 
благосъстоянието на животните, антимикробната 

резистентност, както и оценка на риска по цялата хранителна 

верига може да намерите на сайта на Центъра за оценка на 

риска по хранителната верига: 

http://corhv.government.bg/ 

http://corhv.government.bg/?cat=27 

http://corhv.government.bg/?cat=71 

Становище относно риска за общественото здраве поради разпространение на 

вируса на Covid-19 от животновъдните обекти за отглеждане на норки за ценни 

кожи в България от 08.07.2020 г.  

https://corhv.government.bg/?cat=71&news_id=1221  

Актуализиране на научно становище за оценка на риска за здравето на хората и 

животните, за биоразнообразието и околната среда, свързан с отглеждането на 

американска норка за ценни кожи в животновъдни обекти на територията на Р. 

България от 11.02.2020 г.;  

https://corhv.government.bg/?cat=71&news_id=1046  

Научно становище за оценка на риска чрез анализ на информация, свързана с 

отглеждането на американска норка за ценни кожи в животновъдни обекти на 

територията на Р. България от 27. 09.2017г. 

https://corhv.government.bg/?cat=71&news_id=189  
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Използвана литература и повече подробности: 

Xia, Changlei & Lam, Su Shiung & Sonne, Christian. (2020). Ban unsustainable mink 

production. Science. 370. 539. 10.1126/science.abf0461. 

https://www.researchgate.net/publication/345156112_Ban_unsustainable_mink_produc

tion/citation/download; https://science.sciencemag.org/content/370/6516/539.1  

OIE; Update 6 Letter_to the OIE on Sars-CoV-2 in Denmark 5 november 2020; 
https://www.oie.int/fileadmin/Home/MM/Update_6_Letter_to_the_OIE_on_Sars-CoV-

2_in_Denmark_5_november2020.pdf; 

https://www.oie.int/fileadmin/Home/MM/Update_6_Letter_to_the_OIE_on_Sars-CoV-

2_in_Denmark_5_november2020.pdf?fbclid=IwAR1ZpVZCqzHtAfmRnFb3Dq81uqA3hIFnsyYzuUSnzubWqP

hDXbSWjHjsSms;  

SARS-CoV-2 mink-associated variant strain – Denmark; World Health Organization; 

Disease Outbreak News; 6 November 2020; https://www.who.int/csr/don/06-november-

2020-mink-associated-sars-cov2-denmark/en/  

What's the science behind mink and coronavirus?;By Helen Briggs; BBC 

Environment correspondent; https://www.bbc.com/news/science-environment-54842643  

Заражение норок коронавирусом выявили еще в пяти странах; Пандемия Covid-

19; Женева, 7 ноября. /Корр. ТАСС Константин Прибытков; 

https://tass.ru/obschestvo/9938063?fbclid=IwAR3uorRnsfKTB8OzwEBTIrvKYrMkguksmQ

lTnWrjopljnYyG4AZ9zOoHwJw  

Risikovurdering human sundhed ved fortsat minkavl; Statens Serum Institut (SSI); 

3.11.2020; – https://files.ssi.dk/Risikovurdering-human-sundhed-ved-fortsat-minkavl-

03112020  

Expert reaction to news report on mink being culled in Denmark due to fears of a new 

SARS-CoV-2 mutations, November 5, 2020; Science media centre; 

https://www.sciencemediacentre.org/expert-reaction-to-news-report-on-mink-being-culled-

in-denmark-due-to-fears-of-a-new-sars-cov-2-mutations/ 

Virologist statements: 

Dutch leading virologist Marion Koopmans: “This [mink-to-human transmission] is a 

plausible intermediate step of how the virus jumped from bats to humans. Perhaps this was 

the missing link.” 

Prof Richard Kock, infectious diseases specialist at the Royal Veterinary College, 

University of London: "If you put bats somewhere near a farm of, say, raccoon dogs or civet 

cats, which are used for fur – these are in the millions – then the virus has a chance to 

replicate and adapt and then spill into humans." 

Spain's health emergency chief and epidemiologist Fernando Simon:  "The fact that 

the minks have become infected could indicate that they could be the original reservoir the 

pathogen in China."  

Germany's leading virologist and director of Berlin's Charité Institute of Virology 

Professor Christian Drosten: “I would look in places where raccoon dogs are bred.” (...) "That 

virus [Sars] was found in civet cats, but also in raccoon dogs – something the media overlooked. 

Raccoon dogs are a massive industry in China, where they are bred on farms and caught in the 

wild for their fur." 

Susceptibility of raccoon dogs for experimental SARS-CoV-2 infection; Raccoon 

dogs: [pre-print], August 2020; 

https://www.biorxiv.org/content/10.1101/2020.08.19.256800v1;  
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https://files.ssi.dk/Risikovurdering-human-sundhed-ved-fortsat-minkavl-03112020
https://files.ssi.dk/Risikovurdering-human-sundhed-ved-fortsat-minkavl-03112020
https://www.sciencemediacentre.org/expert-reaction-to-news-report-on-mink-being-culled-in-denmark-due-to-fears-of-a-new-sars-cov-2-mutations/
https://www.sciencemediacentre.org/expert-reaction-to-news-report-on-mink-being-culled-in-denmark-due-to-fears-of-a-new-sars-cov-2-mutations/
https://www.volkskrant.nl/nieuws-achtergrond/corona-uitbraak-door-nertsen-veel-heftiger-dan-bekend-zeker-66-mensen-besmet~bd44df3d/?utm_campaign=shared_earned&utm_medium=social&utm_source=twitter
https://newseu.cgtn.com/news/2020-05-26/Are-intensive-farming-methods-causing-more-viruses-like-COVID-19--QMWIJVs1Ww/index.html?fbclid=IwAR2tLB1SUSSSxMQ6WQJUJwAjqPDKFJMd4jlw2PM3gCJrM2hgPUSE66som-w
https://newseu.cgtn.com/news/2020-05-26/Are-intensive-farming-methods-causing-more-viruses-like-COVID-19--QMWIJVs1Ww/index.html?fbclid=IwAR2tLB1SUSSSxMQ6WQJUJwAjqPDKFJMd4jlw2PM3gCJrM2hgPUSE66som-w
https://www.theolivepress.es/spain-news/2020/05/21/spains-ministry-of-health-warns-of-possible-link-between-covid-19-and-minks/?fbclid=IwAR04KpaLNzBghxpHROvEwpmljo3vcQeS2X2sxViOxp-7O3beeV3CVGJT2n0
https://www.theguardian.com/world/2020/apr/26/virologist-christian-drosten-germany-coronavirus-expert-interview?CMP=share_btn_fb&fbclid=IwAR2fbPOy_7m-lg3wTivIM9u5p1IiqgOTrwe62yOo_-WIwoiiAksWS06AU8Y
https://www.theguardian.com/world/2020/apr/26/virologist-christian-drosten-germany-coronavirus-expert-interview?CMP=share_btn_fb&fbclid=IwAR2fbPOy_7m-lg3wTivIM9u5p1IiqgOTrwe62yOo_-WIwoiiAksWS06AU8Y
https://www.biorxiv.org/content/10.1101/2020.08.19.256800v1
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